

文章编号: 1007-1326(2001)04-0220-01

【国外信息】

国际健康促进与健康教育联盟第17届世界大会在巴黎召开

孙维生

(中华预防医学会化工分会, 北京 100011)

中图分类号: R193 文献标识码: D

国际健康促进与健康教育联盟 (International Union for Health Promotion and Education, 简称: IUHPE) 第17届世界大会于2001年7月15日至20日在法国巴黎隆重召开。有90个国家的近2000名代表参加会议。为促进我国的健康促进与健康教育事业迅速发展, 增进国际交流及对IUHPE的广泛认识, 我国由56人组成较大的代表团, 参加了这次具有特殊意义的国际大会。中国台湾也有8位代表参加会议。海峡两岸的代表在会下进行了广泛而有意义的交流, 增进两岸人民的友好了解与认识。

IUHPE于1951年在法国巴黎成立, 迄今已有50周年历史。50年来, 该会宗旨始终是联合世界各国专业机构和个人通过健康促进与健康教育学术交流, 制订相关政策以促进世界各国人民整体健康水平的不断提高。目前, IUHPE已经拥有90多个国家近2000名会员, 是国际上最大的、非政府性健康促进与健康教育学术组织。IUHPE与世界卫生组织、联合国教科文组织、联合国文化基金会、联合国儿童基金会等密切配合, 通过其在世界各地的办事机构, 对世界各地的健康促进与健康教育工作起到了积极的推动作用。

IUHPE每年召开一次年会, 每三年召开一次世界大会。2001年恰逢IUHPE成立50周年, 并且此次召开的第17届世界大会又是21世纪第一次世界大会, 内容除大会发言交流外还附设了大会展览、会外交流、会后实地考察等许多内容。同时, 本届大会也得到了法国政府、欧洲联盟、世界卫生组织、联合国教科文组织、联合国儿童基金会等机构的大力支持。因此, 本届在IUHPE的诞生地——法国巴黎召开的世界大会, 是一次世界健康教育史上意义非凡的历史盛会。

7月15日下午4点整, 本届大会开幕式正式开始。在巴黎市中心古朴典雅的La Sorbonne会堂, 近两千名世界各国的健康教育工作者们欢聚一堂, IUHPE主席Spencer Hagar先生、首席执行官Marie-Claude Lamarre女士, 承办单位——法国健康教育委员会(CFES)主席Francoise Pailletets先生、法国卫生部长Bernard Kouchner先生、法国劳动就业部长Elisabeth Guigou女士、联合国教科文组织总干事Koichiro Matsuura先生、欧盟卫生官员David Byrne先生等出席了开幕式, 并分别在开幕式上讲话或致辞庆祝大会的圆满召开。其中法国卫生部长Kouchner先生、IUHPE主席Hagar先生等, 以及英国健康促进委员会主席Richard Parish先生先后就本届大会主题作了主题发言。发言者们均从不同角度分别肯定了半个世纪来, 各国健康教育对世界卫生健康事业发展所起到的不可低估的作用, 肯定了各国健康教育工作者们的辛勤而有成效的工作及其所取得的卓越成绩。开幕式上, IUHPE前秘书长Annette Meitour-Kaplan女士等还对IUHPE成立50周年以来为促进世界各国人民健康作出卓越贡献的人士进行了表彰, 并向全体代表介绍了由Maria-Antonia Modolo女士撰写的“漫长的健康促进之路——IUHPE 1951~2001大会”一书。开幕式上, 组委会穿插安排了别开生面的艺术表演活动; 最后, 大型庆祝酒会将开幕式带入高潮。

7月16日至19日, 大会分别按照本次会议的主题“健康事业——当今社会的重要投资”及围绕主题展开的四个议

题: “健康理念”、“理论依据”、“宣传倡导”、“广泛合作”每天进行专题会议。大会的主会场设在法国会议中心(Palais des Congres)。在会场分隔出来几大会议区域后, 又区分了主题会议区及展览区, 大会严格按照会议日程的时间顺序, 分主题展览展示各国健康教育富有特色的相关论文、图片及文字介绍; 并备有各国大量的文字、图片类资料或者单本等供代表选用。承办单位——法国健康教育委员会(CFES)还将有关世界各国主要的健康教育做法、各国代表的入选论文等印刷装订成册, 供各国代表索取、参阅、交流或收藏。按照“健康理念”、“理论依据”、“宣传倡导”、“广泛合作”四个议题的顺序, 每天上午9:00~11:00是全体大会, 其后是“论坛”和“分组研讨会”。直到下午约18:00结束(中间穿插午饭和休息)。会议同期按照每日的主题同时安排展板展出相关论文。

18日下午4:00, 参加本届世界大会的IUHPE注册代表及正式会员举行了全体大会, 并投票表决原IUHPE副主席挪威健康促进委员会主席Maurice Mittelmark先生当选新一届IUHPE主席(开幕前曾与中国大陆部分代表合影留念)。19日下午, 大会闭幕式由IUHPE副主席、CFES总干事Bernadette Roussille女士主持(会议期间也曾与中国大陆代表集体合影留念)。闭幕式上IUHPE执行官Marie-Claude Lamarre女士做了总结发言。新当选的IUHPE主席Maurice Mittelmark先生宣布大会圆满结束, 并预祝2004年将在澳大利亚墨尔本举行的第18届IUHPE世界大会成功。20日起, 大会组委会安排了部分实地考察项目。

本次大会, 中国大陆及港、澳、台地区总共有23篇论文入选, 其中14篇论文在会上宣读, 9篇论文以展板形式在会上展出, 充分展示了中国在健康教育领域的总体水平。其中, 中国(大陆)代表李鲁滨、赵书友、付建国、陈美英、邵锡柱等分别在16日至18日的研讨中做大会发言, 宣读论文及参加展板展出论文, 论文题目分别为“中国人民解放军健康教育工作的历史回顾与展望”、“21世纪公共卫生事业改革与发展初探”、“倡导加强世界性控烟举措的几点构想”、“关于中国青少年健康教育的思索与实践”等。

中国近年来健康促进与健康教育事业发展较快。历届IUHPE世界大会只在第16届世界大会才有少数中国代表参加。此次大会经中国健康教育杂志社发展中心的协调, 使中国有较多的代表得以更多的机会参加活动, 充分展示了近年我国健康促进与健康教育工作的总体水平, 受到大会组委会及世界健康教育界人士的称赞。IUHPE及法国健康教育委员会总干事Bernadette Roussille女士(本届大会组委会执行主席, 中国代表们大部分的邀请函均为她所签发), 还与中国与会代表亲切交换礼品, 合影留念。

大会结束后, 中国大陆代表已经全部回到自己的工作岗位。可以相信, 参加此次大会的代表能够将国际健康促进与健康教育的先进经验带回本单位, 并根据本单位的实际充分借鉴国际先进经验, 促进本地区或本单位工作的开展。我们石化系统有4位代表参加了此次大会。可以相信, 石化系统的健康促进与健康教育工作, 在目前试点的基础上, 会有更大的发展。我们一定把当前的试点工作做好, 并不断地总结经验。把好的工作经验和做法不断推广, 争取在“十五”期间会有更多的石化企业深入开展健康促进与健康教育工作, 为保护石化战线广大职工的健康做出贡献。

收稿日期: 2001-08-17; 修回日期: 2001-09-05

作者简介: 孙维生(1939-), 男, 山东莱州人, 主任医师。